

# 会计人生小悟

王方芳 ■

如果把时钟拨回到2010年夏天，那时的我对会计工作还很懵懂。时光荏苒，三年多的工作经历，让我加深了对会计这个职业的认知，也让我理解到了会计并不只是简单的做账、记账，还需要具备关注关键数字、做事要仔细、不断学习更新知识等职业素养。

## 关注关键数字

会计是一门艺术，是用数字的变化来拨动人心弦的艺术，而会计工作者，就是这些数字音符的弹拨者，因此，熟悉这些音符才能弹奏出流畅优美的会计之曲。记得刚进入主管会计岗位的时候，我认真地报出每一期的财务报表，其中的每一个数字都仔细核对，确保自己编制的报表准确无误。虽然一直很认真，但是那些如音符般的数字总是很难铭记在脑海中。领导经常会在月末或月初询问公司的业绩或者会计科目中的一些数字，在我打开电脑准备查找的时候，另一位会计就已经很快地把数字告诉了领导。这件让我经常感到尴尬的事情启发了我，自己做过的账为什么不就不记得？为什么我就不能做到脱口而出？之后，我每个月都会将一些重要科目的数字打印出来，反复记忆，当领导再问起有关数字的时候，我也能够做到快速准确回答。

## 做事要仔细

在我还没有做会计之前，我一直认为自己是个不拘小节的人，这样的性格让我和很多朋友都能够愉快相处，但是，我发现这样的性格却并不适合于会计工作，第一次和税务局打交道便让我感觉到了

这种性格所带来的麻烦。记得有一年年底去税务局备案的时候，我想把事情尽快办好，因此将高新技术企业的备案和所得税优惠税率的备案当成一件事情来进行处理，等到我为此跑了5次税务局之后，才意识到我的这种“粗心”给我带来的麻烦。原本只需要半天的工作，忙乎了两周才结束。因此，税务局的工作人员建议我改变一下自己的工作流程。这件事情过后，我开始改变自己工作中“粗放”的一面，在办理会计事务时做到实事求是、分类处理、细心审核。时隔几年，对于这件事情我依然记忆犹新，之后的改变，也让我逐渐朝有条不紊和高效办理财务相关事务的方向转变。

## 不断学习 更新知识

上班之后，由于工作比较忙，加上自己的懒惰思想，学习的热情相对于读书时大大降低。最主要的还是因为我自己有个潜意识在作怪，那就是作为小公司的会计把账做好就可以了，学那么多的知识也用不上。但我却忽略了一点：小公司的会计就是公司领导的财经顾问，不仅仅要知道会计税务政策的变化，其他经济方面的知识也要知道一些，要及时紧跟形势，这样才能当好领导的助手。以前，我对财经政策的掌握就像是看新闻，看完就罢了，也记不住什么内容。印象最深的是一次临时参加关于股权激励政策的研讨交流会，大家都在侃侃而谈，而我却根本插不上嘴，心里很不是滋味。知道自己落后并不可怕，可怕的是知道落后还不去提高。从那以后，我一直以“人生在勤，不索何获”来激励自己，时常关注财经制度、税收法规及

其他经济政策的变化，觉得需要自己牢牢掌握的，就从网上打印下来多看几遍。

我的努力也有了相应的回报：有领导和其他同事来咨询有关财经政策和财务知识时，我能对答如流，并且能用通俗易懂的语言给他们解读，他们听后总会称赞我是一个称职的会计人。

## 善于利用模板提高工作效率

会计工作很琐碎，每天都有做不完的账、填不完的表，到年底时还总结不出什么大成绩。工作之初，我的会计电算化水平比较一般，往往一张报表要做一整天，这就限制了我去做其他事情。为此，我在业余时间不断强化我的电算化水平，并且针对我们公司的业务特点，用excel制作了一整套模板，只要把原始数据粘贴进去即可出来结果，这让我的工作效率有很大提高。主办会计总担心我设计的公式和填写的表格出错，但一年多时间过去了，我发现我竟然没有一次出错，不仅认可了我的模板，还让我为她也设计了一套适合她工作的模板。工作效率的提高，让我腾出了更多的时间来提高自己的职业素养。

从事会计工作几年，让我成熟了很多，也多了些感悟：作为一名会计人，也许很难在这个岗位上出彩，但我知道会计人的敬业奉献、严谨细致是一个企业正常运行的基础。在工作中，会计人除了要具备专业素养之外，还要不断地学习新的知识，保持和社会同步，这样，会计人生的每一天才会充满新鲜和挑战。

（作者单位：安徽中科智能高技术有限公司）

责任编辑 刘黎静